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ΘΕΜΑ: ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ ΤΗΣ VODAFONE-ΠΑΝΑΦΟΝ ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ Α∆ΕΙΩΝ Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 
ΡΑ∆ΙΟΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΑΣΥΡΜΑΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΖΩΝΗ 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 3,5 GHZ 

  
Aξιότιµε Κύριε Κουλούρη, 
 
Σας γνωστοποιούµε τις παρατηρήσεις και σχόλια της Vodafone - Πάναφον στο 
κείµενο ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης για την χορήγηση Αδειών ή ∆ικαιωµάτων Xρήσης 
Ραδιοσυχνοτήτων Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης στη Ζώνη Συχνοτήτων 3,5 GHZ. 
 
Παραµένουµε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφόρηση ή διευκρίνιση.     
 

Με εκτίµηση, 
 

 
 
 
Μάριος Γιατζίδης 
Regulatory Manager 
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1 Γενικά σχόλια 
 

Το παρόν κείµενο παραθέτει τα σχόλια της Vodafone-Πάναφον στα πλαίσια της 

∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης της ΕΕΤΤ για τη χορήγηση Αδειών ή ∆ικαιωµάτων Χρήσης 

Ραδιοσυχνοτήτων Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης στην ζώνη συχνοτήτων 3.5 

GHz. Γενικά η Vodafone-Πάναφον χαιρετίζει την πρωτοβουλία αυτή της ΕΕΤΤ και 

συµφωνεί µε την έναρξη της διαδικασίας αδειοδότησης. 

 

Η Vodafone Πάναφον στο γενικότερο πλαίσιο της διαβούλευσης για την 

αδειοδότησης άδειας στην φασµατική περιοχή των 3.5GHz οφείλει να επισηµάνει τα 

κάτωθι:  

 

Τεχνολογική ουδετερότητα (technological neutrality): η προς χορήγηση άδεια θα 

πρέπει να µην επιβάλει την χρήση συγκεκριµένης τεχνολογίας αλλά να αρκείται στην 

επιβολή υποχρεώσεων αναφορικά µε την περιγραφή και τα χαρακτηριστικά των 

παρεχόµενων υπηρεσιών (ευρυζωνική σταθερή ασύρµατη πρόσβαση).  

 

Χρήση για την παροχή ιδίων µέσων (self provisioning): η άδεια δεν θα πρέπει να 

περιορίζει έµµεσα ή άµεσα την χρήση της προς αδειοδότηση συχνότητας 

προκειµένου για την ανάπτυξη υποδοµών οι οποίες θα χρησιµοποιηθούν για την 

κάλυψη ιδίων αναγκών του τηλεπικοινωνιακού παρόχου προκειµένου για την 

υποστήριξη των παρεχόµενων υπηρεσιών όπως για παράδειγµα ζεύξεων δικτύου 

κορµού και διασύνδεση σταθµών βάσης τις οποίες ο πάροχος διαθέτει µε βάση 

άλλες ειδικές ή γενικές άδειες.  

 

Παροχή µόνο σταθερών υπηρεσιών: Προκειµένου για την διασφάλιση ίσων όρων 

ανταγωνισµού η προς χορήγηση άδεια θα πρέπει να ορίζει σαφώς ότι η έννοια της 

Ευρυζωνικής Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης περιορίζει την παροχή υπηρεσιών 

µόνο σε σταθερό σηµείο ή κατά παρέκκλιση νοµαδικών υπηρεσιών πρόσβασης (σε 

διαφορετικά σταθερά σηµεία χωρίς την δυνατότητα διαφανούς προς το χρήστη 

διαδικασίας µεταποµπής δηλαδή «seamless handoff»). Ο περιορισµός αυτός θα 



 
 

 

VODAFONE-ΠΑΝΑΦΟΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ Σελ. 5 από 10 

Regulatory Department 

Τζαβέλα 1-3, 152 31 Χαλάνδρι   

Τηλέφωνο: 210 6702 000, 210 67 03 000,  Fax: 210 67 03 200 
www. vodafone.gr 

πρέπει να αναφέρεται ρητά και µην αφήνει τη δυνατότητα για παρερµηνείες ακόµα 

και στην περίπτωση όπου η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία παρέχει, είτε τώρα είτε 

στο µέλλον, τη δυνατότητα παροχής κινητών υπηρεσιών. 

 

Αδειοδότηση επιπλέον φάσµατος για Σταθερή Ασύρµατη Πρόσβαση: 
Θεωρούµε αναγκαία και ικανή συνθήκη συµµετοχής στη διαδικασία ανάθεσης της εν 

λόγω άδειας, την κατάρτιση από πλευράς της ΕΕΤΤ χρονοδιαγράµµατος µελλοντικής 

ή µη διάθεσης φάσµατος στην περιοχή των 5,8GHz, 5,2 GHz και 2,4 GHz ή 

οποιαδήποτε άλλης φασµατικής περιοχής δύναται να αδειοδοτηθεί στο εγγύς µέλλον 

(εντός πέντε ετών) για την παροχή οµοειδών υπηρεσιών. Μόνο µε τον τρόπο αυτό 

είναι δυνατόν για τους ενδιαφεροµένους παρόχους να έχουν µία ξεκάθαρη εικόνα 

εξέλιξης του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος στην Ελληνική αγορά γεγονός που θα 

επιτρέψει στους παρόχους να προσφέρουν το κατάλληλο τίµηµα που θα αντιστοιχεί 

σε ένα βιώσιµο επιχειρηµατικό πλάνο. Μάλιστα θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχει 

σαφής αναφορά στην 11η ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (European 
Electronic Communications Regulation and Markets 2005 (11th Report)) για την 

µελλοντική δυνατότητα χρήσης των ζωνών 2,4GHz και 5,2GHz στην Ελλάδα 

(«…EETT has proposed the issuance of a 2400 – 2483.5 MHz, 5150-5250 MHz, 

spectrum bands for the development of irrespective of system architecture.») 

 
Επιπλέον θα πρέπει να κοινοποιηθεί  σαφές σχέδιο από την ΕΕΤΤ σχετικά µε την 

απελευθέρωση ή µη, καθώς και το χρονικό περιθώριο, της δυνατότητας παροχής 

εµπορικών υπηρεσιών σε φασµατικές περιοχές οι οποίες δεν απαιτούν άδεια (license 

free spectrum) και τις προϋποθέσεις µιας τέτοιας δυνητικής απελευθέρωσης (επί 

παραδείγµατι ανεξαρτήτως πληθυσµιακής συγκέντρωσης ή µόνο σε αγροτικές 

περιοχές ή µόνο για κοινωφελείς σκοπούς, κλπ). Η ΕΕΤΤ θα πρέπει να διασφαλίσει 

µέσω ενός σαφούς χρονοδιαγράµµατος (roadmap) ότι οι επενδύσεις τόσο για την 

απόκτηση της άδειας όσο και για την υλοποίηση υποδοµών δεν θα απαξιωθούν 

βραχυ-µεσοπρόθεσµα. 
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2 Απαντήσεις επί των ερωτήσεων της EETT 
 

E1. Ποια κατηγορία αδειών θεωρείτε ότι ταιριάζει καλύτερα στο επιχειρηµατικό σας 

πλάνο και ποια πιστεύετε ότι οδηγεί στην βέλτιστη αξιοποίηση του φάσµατος 

ραδιοσυχνοτήτων, η χορήγηση εθνικής άδειας ή η χορήγηση περιφερειακών αδειών; 

(Αιτιολογείστε τις απόψεις σας). 

 

Η Vodafone Πάναφον έχει προβεί σε σηµαντικές επενδύσεις στον τοµέα της 

Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης (ΣΑΠ) στο χρονικό διάστηµα που εκµεταλλεύεται 

τη σχετική άδεια στη ζώνη των 26GHz και η αποκτηθείσα εµπειρία οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι το επιχειρηµατικό πλάνο της Vodafone Πάναφον για την πιθανή 

απόκτηση άδειας ΣΑΠ στη ζώνη των 3,5GHz βελτιστοποιείται αποκλειστικά και µόνο 

µε την απόκτηση άδειας εθνικής εµβέλειας για τους κάτωθι λόγους: 

 

Τεχνολογίες Ευρυζωνικής Πρόσβασης:  
Όπως είναι γνωστό οι τεχνολογίες του τύπου ΣΑΠ αποτελούν για ένα πάροχο µία 

από τις εναλλακτικές λύσεις για την παροχή ευρυζωνικής πρόσβασης η οποία κατά 

περίπτωση µπορεί να αποδειχθεί µη πρόσφορη είτε για λόγους οικονοµικούς (π.χ., 

πιο φθηνή πρόσβαση µέσω άλλης τεχνολογίας όπως xDSL) είτε για λόγους τεχνικών 

περιορισµών (π.χ., απουσία οπτικής επαφής / non-line-of-site). 

Τα πλεονεκτήµατα µίας εθνικής άδειας είναι τα ακόλουθα: 

 

• Κόστος: Για ένα πάροχο ο οποίος δραστηριοποιείται σε εθνικό επίπεδο 

(όπως η Vodafone-Πάναφον) είναι προφανές ότι για να επιτύχει οικονοµίες 

κλίµακας και ελαχιστοποίηση του κόστους ευρυζωνικής πρόσβασης θα 

πρέπει να διαθέτει τη δυνατότητα χρήσης της τεχνολογίας ΣΑΠ σε ολόκληρη 

τη χώρα. 

• Αποτελεσµατική διαχείριση φάσµατος: Η κατανοµή του φάσµατος σε 

επίπεδο περιφερειών καθιστά ιδιαίτερα δύσκολη την µελέτη παρεµβολών 

καθώς και τη δυνατότητα εκπόνησης πλάνου κατανοµής συχνοτήτων 

(frequency plan) από τον πάροχο ενώ µειώνει ταυτόχρονα το διαθέσιµο 

φάσµα προς χρήση. 
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Πιο συγκεκριµένα οδηγεί στην τήρηση επιπλέον ζωνών φάσµατος φύλαξης 

(ανάλογα µε το ποσοστό κατάτµησης σε περιφέρειες) καθότι είναι απαραίτητη 

η διασφάλιση οµαλής λειτουργίας χωρίς παρεµβολές µεταξύ παρόχων στα 

όρια των περιφερειών. Επίσης απαιτεί συνεχή ανταλλαγή πληροφορίας για τα 

συστήµατα ΣΑΠ αλλά και τις θέσεις λειτουργίας µεταξύ των παρόχων καθώς 

και τη διεξαγωγή µετρήσεων για την εκπόνηση µελέτης ραδιοσυχνοτήτων και 

παρεµβολών καθιστώντας πρακτικά ανέφικτη αυτή την διαδικασία (εάν 

λάβουµε υπόψη ότι σε αυτή την ζώνη δύναται να λειτουργήσουν και NLOS 

OFDM συστήµατα των οποίων τα µοντέλα διάδοσης λαµβάνουν υπόψη και 

τις περιµετρικές ανακλάσεις από το γειτονικό χώρο). 

 
Η ζήτηση Ευρυζωνικής Πρόσβασης: 

Αναγκαία και ικανή συνθήκη για την κατάρτιση ενός βιώσιµου επιχειρηµατικού 

σχεδίου αποτελεί η ζήτηση για υπηρεσίες ευρυζωνικής πρόσβασης να υπερβαίνει 

ένα προκαθορισµένο ελάχιστο (το οποίο απαιτείται για να ισοσκελιστεί το αντίστοιχο 

κόστος απόκτησης της άδειας και ανάπτυξης των αντίστοιχων υποδοµών). Μάλιστα 

σε ένα σύστηµα ΣΑΠ η πυκνότητα των χρηστών παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο. 

Η Ελλάδα είναι µία σχετικά µικρή αγορά µε κατανοµή πληθυσµού κυρίως 

συγκεντρωµένη σε λίγα και µεγάλα αστικά κέντρα ενώ ο αριθµός των ανταγωνιστών 

στην αγορά ευρυζωνικών υπηρεσιών (είτε µέσω ΣΑΠ είτε µέσω DSL) είναι σχετικά 

µεγάλος. Θεωρώντας η ζήτηση σε εθνικό επίπεδο υπερβαίνει το ελάχιστο 

απαιτούµενο επίπεδο, οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι η προσέγγιση των 

περιφερειακών αδειών εµπεριέχει τους ακόλουθους κινδύνους: 

 

• ∆ηµιουργία περιφερειών µε χαµηλή ζήτηση για τις οποίες δεν θα εκφράσει 

κανένας πάροχος ενδιαφέρον. 

• Ακόµη και αν κάποιος πάροχος αποκτήσει άδεια σε περιφέρεια χαµηλής 

ζήτησης θα αντιµετωπίσει αυξηµένο επιχειρηµατικό κίνδυνο µε αντίστοιχες 

συνέπειες στη βιωσιµότητα του όποιου επενδυτικού πλάνου. 

• Αύξηση του επιχειρηµατικού κινδύνου ακόµη και σε περιοχές µε σηµαντική 

ζήτηση λόγω της έλλειψης δυνατότητας επίτευξης του ελάχιστου 
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απαιτούµενου επιπέδου ζήτησης καθώς και οικονοµιών κλίµακας µεταξύ 

πολλαπλών περιοχών σηµαντικής και χαµηλής ζήτησης. 

• Αύξηση της πολυπλοκότητας της διαδικασίας ανάθεσης της άδειας καθώς οι 

ενδιαφερόµενοι πάροχοι θα επιχειρήσουν πιθανώς να αποκτήσουν 

πολλαπλές άδειες που αντιστοιχούν σε έναν κατάλληλο συνδυασµό 

περιφερειών επικεντρώνοντας κυρίως στις µεγάλες πόλεις. Η αποτυχία 

επίτευξης του κατάλληλου συνδυασµού αδειών µπορεί να οδηγήσει στην 

είσοδο στην αγορά ΣΑΠ παρόχων µε µη βιώσιµα επιχειρηµατικά πλάνα. 

• Ανταγωνισµός: λόγω του αριθµού των ανταγωνιστών στην αγορά των 

ευρυζωνικών υπηρεσιών (είτε µέσω ΣΑΠ είτε µέσω DSL) ο περαιτέρω 

κερµατισµός της αγοράς που θα επιφέρει η παροχή περιφερειακών αδειών θα 

στερήσει από τους αναδόχους την δυνατότητα εκµετάλλευσης οικονοµιών 

κλίµακας µε αποτέλεσµα την αύξηση κόστους µε άµεσο αντίκτυπο στις 

προσφερόµενες προς το τελικό καταναλωτή τιµές, και κατ’ επέκταση την 

αύξηση του επιχειρηµατικού κινδύνου. 

 

Φυσικά στην περίπτωση που προκηρυχθεί µία εθνική άδεια υπάρχει ο κίνδυνος να 

µην  βρεθεί ανάδοχος λόγω του υψηλότερου κόστους σε σχέση µε µία άδεια 

περιφερειακή. Η Vodafone-Πάναφον αναγνωρίζοντας τον προβληµατισµό της ΕΕΤΤ 

για την διερεύνηση του καλύτερου τρόπου ανάθεσης της σχετικής άδειας παρέχει 

συγκεκριµένη πρόταση στην απάντησή της στο Ερώτηµα 3 της παρούσας 

διαβούλευσης. 

 
E2. Στην περίπτωση των περιφερειακών αδειών, µε ποια κριτήρια θα µπορούσε να 

χωριστεί η Επικράτεια σε περιφέρειες; Ποιο θα πρέπει να είναι το ενδεδειγµένο 

πλήθος και µέγεθος των περιφερειών που θα επιλεγούν; 

 
Η Vodafone Πάναφον δεν πιστεύει ότι θα πρέπει να χορηγηθούν περιφερειακές 

άδειες. 

 

Επειδή ο πληθυσµός της Ελλάδας είναι περίπου 11 εκατοµµύρια, πρέπει να 

σηµειωθεί ως γενικός κανόνας ότι είναι δύσκολο να λειτουργήσει µια βιώσιµη 
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επιχείρηση σε περιοχές µε λιγότερο από 2 εκατοµµύρια κατοίκους.  Συνεπάγεται ότι ο 

αριθµός των περιφερειών θα πρέπει να είναι περίπου πέντε. Τα περιφερειακά 

σύνορα θα πρέπει να συµπίπτουν µε τα πολιτικά (µε πρόταση για περίπου 10 

νοµούς σε µια τυπική περιφέρεια) ώστε να αποτρέπονται διασυνοριακές διενέξεις για 

ζητήµατα όπως η εκπόνηση µελετών ραδιοσυχνοτήτων και παρεµβολών. Η 

τοπογραφία της αγοράς στην Ελλάδα παρουσιάζει ισχυρή συγκέντρωση του 

πληθυσµού στο Νοµό Αττικής, συνεπώς ο προσδιορισµός του µεγέθους των 

περιφερειών είναι δύσκολο να ακολουθήσει πιστά αυτόν τον κανόνα. 

 

E3. Θα συµµετείχατε στον διαγωνισµό µόνο για εθνική άδεια, µόνο για περιφερειακή ή 

και στις δύο περιπτώσεις; 

 

Επειδή στο παρελθόν η προσπάθεια εκχώρησης του εν λόγω φάσµατος σε εθνικό 

επίπεδο είχε αποβεί άκαρπη, κατανοούµε την επιθυµία της ΕΕΤΤ να παραχωρήσει 

περιφερειακές άδειες µε µικρότερο κόστος.  Ενδεχοµένως λοιπόν ο ενδεδειγµένος 

τρόπος αδειοδότησης να ήταν τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο και 

σε δύο γύρους. Εάν δεν υπάρξουν ενδιαφερόµενοι για την εθνική άδεια, τότε θα 

µπορούν να δοθούν περιφερειακές στον δεύτερο γύρο.  Η Vodafone-Πάναφον µε 

βάση το επιχειρηµατικό της πλάνο θα εξέταζε το ενδεχόµενο συµµετοχής της 

καταρχήν στον διαγωνισµό για εθνική άδεια. 

 

E4. Σε περίπτωση που θα συµµετείχατε για περιφερειακή άδεια, ποιες περιφέρειες 

της Ελλάδας θα σας ενδιέφεραν; 

 

Με βάση το σκεπτικό που αναπτύχθηκε στην απάντηση του Ερωτήµατος 1, εάν ένας 

πάροχος συµµετείχε σε διαδικασία ανάθεσης περιφερειακής άδειας προφανώς θα 

έδινε προτεραιότητα σε περιφέρειες που συγκεντρώνουν µεγάλο αριθµό και 

πυκνότητα µελλοντικών πελατών ευρυζωνικής πρόσβασης προσπαθώντας να 

επιτύχει ένα βιώσιµο επιχειρηµατικό πλάνο. Μάλιστα η αδυναµία ενός παρόχου να 

αποκτήσει άδεια σε µία περιφέρεια υψηλής προτεραιότητας θα µείωνε δραµατικά το 

ενδιαφέρον του για περιφέρειες χαµηλότερης προτεραιότητας. 
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Το παραπάνω σκεπτικό συµβάλλει στη θέση Vodafone Πάναφον που παρατίθεται 

στην απάντηση στο Ερώτηµα 3, ότι θα εξέταζε το ενδεχόµενο συµµετοχής της 

καταρχήν σε διαγωνισµό για εθνική άδεια. 

 

E5. Σε κάθε περίπτωση (εθνικών ή γεωγραφικών αδειών), ποιες πιστεύετε ότι πρέπει 

να είναι οι υποχρεώσεις σχετικά µε το βαθµό κάλυψης (πληθυσµιακή ή /και 

γεωγραφική) και τον ρυθµό ανάπτυξης των δικτύων; 

 

Οι υποχρεώσεις κάλυψης θα πρέπει να είναι ταυτόσηµες µε τις υπόλοιπες 

υπάρχουσες άδειες στην ίδια φασµατική περιοχή. Σε µία εθνική άδεια η υλοποίηση 

αυτής της αρχής είναι εφικτή. 

 

Στην περίπτωση των περιφερειακών αδειών το πρόβληµα ορισµού υποχρεώσεων 

είναι πιο περίπλοκο. Η επίτευξη ενός συγκεκριµένου κατωφλίου πληθυσµιακής 

κάλυψης σε µία πυκνοκατοικηµένη περιοχή άρα και σηµαντικής ζήτησης (όπως π.χ. 

η Αθήνα) απαιτεί σαφώς χαµηλότερο αριθµό κόµβων ΣΑΠ και χαµηλότερο κόστος σε 

σχέση µε µία περιφέρεια µε υψηλή διασπορά του πληθυσµού (π.χ. µία νησιωτική 

περιφέρεια) άρα και χαµηλότερης ζήτησης. Από την άλλη πλευρά πιθανή 

διαφοροποίηση των υποχρεώσεων ανά περιφέρεια ή εισαγωγή της γεωγραφικής 

κάλυψης µπορεί να οδηγήσει σε επίπεδα υποχρεώσεων τα οποία πρακτικά δεν 

παρέχουν καµία εγγύηση για τη δέσµευση του εκάστοτε αναδόχου για 

αποτελεσµατική εκµετάλλευση των φασµατικών πόρων. Επιπλέον να σηµειωθεί ότι η 

έλλειψη κατάλληλων υποχρεώσεων µπορεί να προσελκύσει παρόχους ή άλλα 

επιχειρηµατικά σχήµατα τα οποία αποσκοπούν στην απόκτηση αδειών µε σκοπό την 

απλή µελλοντική µεταπώληση και όχι την επενδυτική δραστηριοποίηση στον τοµέα 

της Σταθερής Ασύρµατης Πρόσβασης. 

 

E6. Σε κάθε περίπτωση (εθνικών ή γεωγραφικών αδειών), ποια πιστεύετε ότι θα 

πρέπει να είναι η ελάχιστη υποχρέωση παροχής ευρυζωνικών υπηρεσιών; 

 

Οι υποχρεώσεις παροχής υπηρεσιών θα πρέπει να είναι ταυτόσηµες µε τις 

υπόλοιπες υπάρχουσες άδειες στην ίδια φασµατική περιοχή.  


